

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第202期



【基层快报】

上海市禁毒志愿者协会成功召开第三届会员代表大会第一次会议

继续发挥协会优势 做好禁毒服务工作

日前，上海市禁毒志愿者协会第三届会员代表大会第一次会议在上海青年管理干部学院青年会堂隆重举行。市人大内司委主任委员、市禁毒志愿者协会理事长史秋琴、原市禁毒办主任周伟航、市禁毒办副主任郑伟等领导出席了大会。

大会由协会理事长史秋琴主持。协会秘书长厉济民和协会常务理事吉宝荣分别作第二届理事会工作报告、财务审计报告和协会章程修改(草案)说明，并审议通过。

在随后召开的第三届理事会第一次会议上，选举产生了由28名同志组成的协会第三届常务理事会和领导机构。单耀晓当选协会理事长，杜小兴、吴家平、牟浩当选协会副理事长，周伟航当选协会监事。

大会对2015—2016年度在禁毒志愿服务工作中做出突出贡献的市禁毒科普教育馆志愿服务总队等16个禁毒志愿者服务先进集体、成长等25名优秀禁毒志愿者个人、张琪等5名禁毒志愿者组织优秀联络员颁发了

奖牌和证书，号召广大禁毒志愿者向优秀禁毒志愿者学习。

协会新一届理事会理事长单耀晓表示，感谢前两届理事会为协会各项工作打下了良好基础，新一届理事会将在市社团局、市禁毒办的领导和指导下团结一致，继续发挥好协会的优势，结合禁毒工作实际，合法合规做好禁毒志愿服务工作。

通讯员 陈慧

【图文报道】

理论研究与实践创新助力提升上海禁毒工作水平



治理错综复杂的毒品问题，不仅需要实务部门的实践探索，也需要专家学者的理论支持。3月16日下午，9名不同领域的教授和研究人员受聘成为第三届上海市禁毒专家委员会成员，市委常委，市委政法委书记，市禁毒委主任姜平给他们一一颁发聘书。

一一颁发聘书。

本届禁毒专家委员会成员来自上海有关高校和科研机构，既有从事医学、法学、心理学研究的，也有行政学、历史学和社会学领域的专家，如上海交通大学医学院博士生导师、上海市精神卫生中心副

院长赵敏，长期从事药物依赖的临床、教学与科研工作，同时兼任中国药物滥用防治协会理事、美国药物滥用问题协会国际专家委员会委员等职务。

上海于2004年组建禁毒专家委员会，主要致力于禁毒领域的决策咨询、难题会诊和前瞻研究，在禁毒研究课题组织、研究成果转化，特别是运用理论研究成果助推实践创新方面发挥了重要的指导作用。上海先后7次组织开展禁毒理论与实践研究活动，形成《禁毒学导论》、《合成毒品滥用趋势及对策研究》等科研和调研成果500余篇，涉及禁毒基础理论、科学技术和实践创新等各个层次和领域。

姜平同志希望专家委员会不负重托，成为上海禁毒工作的决策智囊、禁毒研究的领军团队、禁毒创新的指导中心，为上海禁毒事业的再发展、新进步贡献智慧与力量。

市禁毒办供稿

【讲述·有一种力量叫悔】

妈妈再爱我一次

□张丽芳

“你们不要带我妈妈走！你们不要带我妈妈走！妈妈说了，她以后会乖的，不会再瞎玩了，叔叔，你们就相信她一次，给她一次机会吧。”在警察带走妈妈的那刻我歇斯底里地呼喊着，可还是没能留住妈妈……

●婚姻失败 日渐消沉

妈妈年轻时特别漂亮，身材高挑，认识爸爸后她过上了衣食无忧的生活，很快就结婚生下了我，在家当全职太太。爸爸则是在外打拼事业。渐渐地，爸爸生意越来越大，却越来越少回家，她的心态也开始发生了变化，不到半年时间她也开始经常外出，把我扔给保姆，和姐妹一起逛街、打麻将。时间长了，和爸爸感情渐渐淡了，两个人都觉得他们的婚姻是走到尽头了。爸爸把房子、存款和我都给了她，算是和平地结束了他们6年的婚姻生活，去另一个城市发展。她则是日渐消沉，越玩越离谱。

也不知道是什么时候妈妈开始玩起了刺激的把戏——溜冰。她觉得只有那种疯狂的享受才能让她平静，才能让她不去想过去那段美好的婚姻生活。妈妈日渐滋长的坏脾气把保姆气走后，我就经常一个人在家。年幼的我还算懂事，妈妈不在家时

我就拿零食当饭吃。偶尔妈妈也会平静地陪我看书，和我一起朗读故事，但那是极其少有的，对我来说那是最幸福的时刻，所以我一直很乖，我希望自己乖乖的妈妈就能多陪陪我。

●无法自控 多次失联

那天妈妈正准备带我去超市购物，她的手机响了，她犹豫了一下还是接了。电话那头催她马上过去说有好东西等她过去一起分享，她不顾我的感受把我一个人留在家中就出去了。两天过去了，妈妈还不回家，我特别害怕，打电话给外婆，外婆赶来给妈妈留了张纸条就把我领回家也没问我为啥一个人在家。自从爸妈离婚后她对妈妈也是心灰意冷，不愿意多过问她的私生活。很快一周过去了，妈妈还是失联，这时外婆感觉事情有点严重，就打算带着我去家里等她回来。两天后，妈妈精神萎靡地回来了，外婆虽没有过问，但心中也明白了一二。

妈妈洗了个澡不吃不喝整整睡了两天才起来，才想起我和外婆在家。外婆看到她精神好点了，就开门见山要求妈妈今后远离现在的朋友圈，安心在家带我。听到外婆的话妈妈很吃惊，她有点紧张自己外

婆怎么会知道她的事情。外婆看到妈妈很紧张的样子，又补了一句，你不远离你现在的朋友，以后就得远离生你的妈和你生的女儿，远离自由的生活，你就会没有未来……外婆的一席话犹如惊雷般在妈妈耳边回响，她这才意识到了自己现在处境的危险性。

接下来的这段日子，外婆一直陪在我们身边，妈妈偶尔也溜出去，但当天就会回来，每次回家看上去都特别的疲惫。我和外婆都不敢问她，只感觉妈妈走得越来越远了。那天我拿着外婆切的水果送给妈妈房间，看见她在用一个自制的拉罐吸东西吃，我特别好奇，上前问她，她特别紧张和兴奋，那是一种非常病态的神情，我抢走了她的“饮品”跑出去拿给外婆看，外婆差点晕厥过去。走到妈妈面前重重地抽了她两个耳光后警告她，以后再碰就报警让警察抓她。那次以后妈妈确实收敛了许多，但外婆还叫来外公一起看着妈妈，一家人天天神经都绷得很紧。

●无奈报警 盼望新生

一天，外公到学校接我，妈妈乘外婆出去买菜的时点溜了出去，一连好几天没有回来，外婆报了警，可警察也没找到妈

妈。我因为害怕外公外婆担心也假装镇定地在家等妈妈回来。日子一天天的过去，外公外婆的精神越来越紧张，他们担心妈妈这次再也回不来，天天去派出所问情况，可天天失望而归。眼看天又要暗下来了可妈妈还是不见人影。外婆正准备哄我睡觉，听见有人开门的声音，我立马跳起来，一定是妈妈回来了。我们出来看到妈妈一脸呆滞的样子，她扑倒在外婆怀里哭诉起来：“妈，我完了，我戒不掉了。妈，我该怎么办？妈……”外婆也哭了：“孩子，为啥呀？你放着好好的日子不过，要走这条路？宝宝还那么小，她还需要你照顾呢，你不可以这样下去。妈妈送你去戒毒所，把它戒了，我们等你回来重新开始。”

“妈，我不！进去了我就全完了。”傻孩子，你自己根本戒不了的，你要相信那边的人会帮助你的！只有去强戒你才不会完，你才有可能有未来！”那晚夜色中夹杂着我家传出的呜咽声显得格外的凄凉。

第二天一早，外婆就报了警。清晨警车的鸣笛声吵醒了沉睡中的妈妈，他们带妈妈走了，我拼命哭喊着，可终究没有留住妈妈。

半年后，我们接到接见单去看望妈妈。透过玻璃我看到了妈妈那张曾经靓丽的脸蛋，我微笑着告诉妈妈，自己很乖，还得了好多奖状，等她回家时都拿给她看。我看到妈妈落泪了，她说对不起我和外公外婆，她让我们失望了，没有在我身边陪我一起长大，没有孝敬外公外婆。我让妈妈不要哭，我们相信她为了我们可以放弃那个东西，以后她一定会好好再爱我的。(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工)